

# 緬懷！南京舉行大屠殺死難者家祭活動

## 大屠殺倖存者僅剩38位 倖存者：盡一生畢一事 傳遞歷史真相

南京大屠殺死難者家庭祭告活動 12 月 3 日在侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館(簡稱「紀念館」)「哭牆」前舉行。當天一大早起，南京大屠殺倖存者代表、遇難同胞遺屬代表、侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館員工代表、青少年學生等通過獻花、默哀的形式，祭奠在 86 年前遇難的親人和同胞。

「哭牆」位於紀念館一角。1995 年剛設立時，長 43 米，高 3.5 米，刻有 3000 個南京大屠殺死難者姓名。28 年來，「哭牆」經歷數次增刻，姓名增至 10665 個，長度也增加了約一倍。

「今年清明節我沒能來，感到很抱歉，今天我來看你們了。只要還能動，我會盡我所能……」3 日，南京大屠殺倖存者夏淑琴走到遇難者名單牆前，對著牆上遇難家人的姓名念叨。

冬日暖陽照在這位歷經苦難的鮑背老人身上。在當日的南京大屠殺死難者家庭祭告活動中，她顛顛巍巍地從座椅上站起，帶著自己的女兒、外孫女、外曾孫走到遇難者名單牆前，為南京大屠殺慘案中的死難者獻上鮮花並深深鞠躬。儀式上，中共南京市委宣傳部副部長、紀念館館長周峰為遇難者名單描新。

當天的家祭活動，只有夏淑琴、艾義英、劉民生 3 位倖存者出席。隨著時光流逝，能如

常參加家祭活動的老人越來越少。目前，登記在冊在世的南京大屠殺倖存者僅剩 38 人。

2023 年是南京大屠殺慘案發生 86 週年。86 年前的冬天，侵華日軍在南京燒殺搶掠，大肆屠戮，生靈塗炭。夏淑琴一家九口人中的七口人，被日軍殘忍殺害。當時只有 8 歲的夏淑琴和她 4 歲的妹妹夏淑芸僥倖活下來。夏淑琴被日本兵用刺刀刺中，鮮血直流，至今身上留有傷疤。

夏淑琴數十載堅持為歷史真相奔走。1994 年，65 歲的夏淑琴前往日本，成為戰後第一位赴日控訴南京大屠殺暴行的倖存者。2006 年，因日本右翼作家污蔑其是「假人證」，當時已 77 歲的老人憤慨赴日應訴，並當庭反訴對方侵犯名譽權，官司最終大獲全勝。

許多倖存者像她一樣，有的赴日參加證言集會、為歷史作證；有的在中國各地進行演講，告訴後人勿忘國恥、面向未來；有的堅持搜集整理史料、撰寫特殊的「傳家寶」；有的在新媒體平台開設賬號，用自揭傷疤的方式，告訴年輕人和平是多麼重要、多麼來之不易。每次講述親身經歷，他們中的很多人夜間會失眠、痛哭、情緒抑鬱，即便如此，大家也選擇繼續下去。

「南京大屠殺慘案為何是全世界的傷痛？」「南京大屠殺與當下的人究竟有什麼關係？」他們一直以親歷者、活人證的視角



3 日，夏淑琴攜家人向南京大屠殺死難者獻花。

中新社

在回答這些問題；他們畢其一生，將傳遞歷史真相視為使命和責任。

「南京大屠殺倖存者後代傳承記憶行動」開展以來，倖存者後人正代際傳承這段悲愴的家國記憶、世界記憶。通過海量書籍、口述、數字影像資料，他們家族的故事，正在被全

世界越來越多愛好和平的人士看到、聽到、瞭解和傳遞。

「和平、和平、和平，一定要和平！」每次到紀念館，夏淑琴老人面對媒體都會這樣強調，這次也不例外。她說：「這是我這輩子最大的心願。」



### 霍英東紀念館開館

2 日，霍英東紀念館開館儀式系列活動在廣州市南沙區南沙灣舉辦。今年正值霍英東誕辰 100 週年，霍英東紀念館舉辦了題為「拳拳赤子心，殷殷桑梓情」的霍英東生平事跡展，以此拉開開館序幕。圖為紀念館揭牌儀式。

中新社

### 首屆「良渚論壇」杭州開幕 推動中外文明交流互鑒

3 日，以「踐行全球文明倡議，推動文明交流互鑒」為主題的首屆「良渚論壇」在浙江省杭州市開幕，來自海內外的 300 餘名嘉賓出席論壇。

中新社報道，中外嘉賓表示，良渚遺址是中華五千年文明的實證，是世界文明的瑰寶，舉辦「良渚論壇」對於感悟古老文明

魅力、保護歷史文化遺產、推動文化傳承發展與交流合作，都具有十分重要的意義。希望各界朋友充分利用「良渚論壇」這個平台，暢所欲言、深入討論，深化認識、增進理解。推動中華文明與世界不同文明加強對話、增進共識，推動全球文明倡議從思想理念成為實際行動。

此前分別在 12 月 1 日及 1 日至 2 日，「良渚論壇」青年漢學家分論壇、「良渚論壇」藝術家分論壇在杭州舉辦。

位於杭州市的良渚古城遺址 2019 年入列《世界遺產名錄》。良渚文化活躍在距今 5300 年到 4300 年之間，被認為是東亞最早的國家形態，實證了五千多年中華文明。

### 連結國安法 香港啟基本法第 23 條立法工作

香港特區行政長官李家超 3 日表示，為落實香港特區維護國家安全的憲制責任，特區政府已開始準備基本法第 23 條的立法工作，明年完成立法，與香港國安法連結起來，構建有效的國安法律系統，以完善維護國家安全的法律制度和執行機制。

當天，李家超在全港學界國家安全常識挑戰賽啟動禮視像致辭時說，比賽的目的是讓國家安全教育繼續植根校園，加強同學對國家憲法、基本法、香港國安法的認識，提升維護國家安全的意識。

12 月 4 日是「國家憲法日」。李家超指出，國家憲法和基本法共同構成香港特區的憲制秩序。憲法是制定香港國安法的重要基礎，而憲法更對於維護國家安全有專門規定，包括保障國家的根本制度、維護國家統一和民族團結、保護國家秘密等。

他期望，通過參與比賽，同學能更深入理解香港國安法及總體國家安全觀，同時學習憲法與基本法的知識，對自覺維護國家安全的責任有更深刻體會。

中新社

### 熱河生物群發現翼龍新屬種 挑戰多項傳統認知

翼龍的中空骨骼結構只是為減重以飛行適應嗎？骨壁相對較厚這一特徵是準噶爾翼龍類的「獨門絕技」嗎？……

中國科學院古脊椎動物與人類研究所汪筱林、蔣順興團隊對來自中國熱河生物群距今 1.3 億年左右地層中的翼龍化石材料進行深入研究，最新發現並建立一翼龍新屬種——華北克拉通翼龍，相關研究結果還挑戰了包括上述兩個問題在內的古生物學界對翼龍的多項傳統認知。

這項翼龍研究成果論文近日在國際著名學術期刊《細胞》(Cell) 旗下 Heliyon 上發表。論文第一作者和共同通訊作者蔣順興副研究員介紹說，熱河生物群被分為早中晚三個階段，很長時間以來，翼龍化石僅發現於中晚期，其早期一直到 2022 年才發現第一件翼龍化石，此次研究的華北克拉通翼龍是熱河生物群早期第二件翼龍標本。

本次研究的華北克拉通翼龍不屬於準噶爾翼龍類，卻具有較大的骨壁相對厚度，這使研究團對上述傳統觀點產生懷疑，由此綜合已公開的翼龍骨壁相對厚度數據，並補充大量準噶爾翼龍類及中國其他翼龍化石的信息，共計獲得 143 組數據。

中新社

### 一上海飛香港航班突發故障 安全備降廈門

3 日，中國東方航空(東航)一航班臨時備降廈門。對此，東航當日 11 時微博發文稱，該航班從上海虹橋飛往香港，飛行過程中出現故障信息，為確保飛行安全，機組按程序處置、備降廈門做進一步檢查，航班已於 9 時 59 分安全落地。東航表示，公司積極做好旅客服務保障，盡快安排旅客成行。對航班旅客造成的不便，公司深表歉意。

有網民分享疑似機艙內視頻，稱機艙有抖動。東航發佈上述信息後，眾多網友紛紛表示，平安就好，安全第一。

資深機長陳建國表示，根據現有視頻照片和親歷者描述情況，初步判斷飛機故障原因為飛機左側發動機嚴重損壞，原因可能是發動機葉片質量問題或者是撞到來來物，外來物可能是鳥類，也不排除其他小型飛行器的情況，但根據事發高度判斷，遭遇鳥擊的可能性較小，具體原因要看最終官方調查結果。

對於有網民質疑的飛機故障是否與近日的地磁暴有關，陳建國稱，地磁暴不會影響到飛機發動機，因此基本可以排除這種可能性。

香港中通社 / 武漢極目新聞

### 特寫

### 「市集遊」成年輕人「新寵」：重在體驗 意在「鬆弛」

3 日，天津師範大學的研一學生張璇和室友拎著大包小裹的水果、零食等，剛從「姚村大集」趕集歸來。她說，「大集」裡的東西實惠又美味，還能體會到大城市難有的「人間煙火氣」。

據張璇介紹，位於天津市西青區的「姚村大集」，只有農曆「逢一逢六」舉辦，今天適逢週日，她們宿舍就「集體出動」了。「在家鄉，父母經常帶我去趕大集，現在很少有這種機會。」張璇說，「姚村大集」各類新出爐的小吃熱氣騰騰，驅散了冬日的寒風。

接近正午，「趕大集」的學生們已收穫滿滿：舉著糖葫蘆、拎著蜂蜜小麵包，嘴裡還塞滿了香噴噴的板栗。

一度在大城市中銷聲匿跡的「趕大集」，最近重回年輕人的視野。在社交平台搜索「市集」，相關筆記超過 200 萬篇。在東北早市來一場物美價廉的「破水馬拉松」，在貴州苗繡集市搜尋心儀的非遺好物……各類特色市集也成了重要的旅行目的地。隨著中俄互免團體旅遊簽證業務的恢復，「俄羅斯人在黑河逛早市」「中國人去俄羅斯趕大集」等題材的視頻火爆網絡。「隨著體驗式、接觸型消費復甦，市

集以城市煙火氣、文創產品等為載體，成為當年輕人的主力消費場景。」天津社會科學院經濟分析與預測研究所副所長、研究員董微微表示。

汽車模型、各類手辦、成套的舊漫畫、吃快餐贈送的小玩具……日前在天津北辰區舉辦的「中古玩具鬼市」，每一個攤位前都擠滿了來「回憶童年」的年輕面孔。一名售賣玩具小汽車的攤主介紹，雖已入冬，但這個自發形成的戶外玩具「鬼市」人流依舊不減，不少年輕人看了一些「up 主(指在視頻網站、論壇等平台上傳音視頻文件的人)」的視頻前來採訪。

「滿滿都是童年的回憶。」穿著厚棉襖、手持小手電，來自北京的「95 後」遊客潘煜涵特意準備好攻略來「淘寶」。她展示了此行的收穫：一個二手「巴斯光年」玩具、一盒 2001 年發售的麥當勞「四小福」冰箱貼，幾本《灌籃高手》漫畫。

「出去旅遊，我都會在網上搜索當地各類市集，逛起來特別有『鬆弛感』。」潘煜涵說，在北京，她喜歡去潘家園市場淘寶，也愛逛各類主題的創意市集。「12 月有一個博物館文創市集，已經約好朋友一起去玩了。」

「對年輕人而言，去市集旅遊主要是為了體驗當地的本土文化。年輕人熱衷於尋找真實的旅遊體驗，他們傾向於沉浸式體驗當地文化、習俗和傳統，而不僅僅是遊覽景點。」南開大學旅遊與服務學院教授馬曉龍認為，年輕人更希望在旅行過程中能夠融入目的地城市，與更多的當地人接觸，瞭解更多的人文風情。

「對年輕人而言，去市集旅遊主要是為了體驗當地的本土文化。年輕人熱衷於尋找真實的旅遊體驗，他們傾向於沉浸式體驗當地文化、習俗和傳統，而不僅僅是遊覽景點。」南開大學旅遊與服務學院教授馬曉龍認為，年輕人更希望在旅行過程中能夠融入目的地城市，與更多的當地人接觸，瞭解更多的人文風情。

「現在像『年貨大集』這種特別接地氣的市集活動越來越受年輕人的喜愛，也是我們未來策劃的方向之一。」天津「點典市集」主理人劉金蕊曾經在天津舉辦過多個市集活動，她介紹，對於年輕人來說，指向性明確的市集更加受歡迎，比如二次元主題、運動主題等，而與環保相關的二手舊物市集、循環時尚市集等目前也頗受歡迎。

中新社